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ARKUSZ PROBNE]J MATURY
Z. OPERONEM
CHEMIA

POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy: 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

>

. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 10 stron (zada-

nia 1-24). Ewentualny brak zglo§ przewodniczgcemu zespolu
nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania 1 odpowiedzi zapisz w migjscu na to przeznaczo-
nym przy kazdym zadaniu.

W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumo-
wania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz pamigtaj o jed-
nostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piodra tylko z czarnym tuszem/
atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajg ocenie.
Podczas egzaminu mozesz korzystac¢ z karty wybranych tablic
chemicznych, linijki oraz kalkulatora.

LISTOPAD
2011

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

tacznie 50 punktow.
Zyczymy powodzenia!
Whisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkol bioraeych udzial w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (1 pkt)

Pierwiastek Z posiada nastepujaca skrocong konfiguracje elektronowa: [Ne| 3s°3p°.

Dwudodatni kation pierwiastka E posiada taka sama konfliguracje elektronowa jak jednoujemny anion
pierwiastka Z.

Podaj wzor chemiczny oraz nazwe utworzonego z pierwiastkow Z i E zwigzku chemicznego.

WzOr Chemiczny: .....ccvveviiiiiiiiiiiiciciis s
NAZWA ZWIZKU ..o evieieiee e e ceeeveaee e e s ceaeenenans
Zadanie 2. (1 pkt)

Uran ( 55 U) ulegl trzem przemianom @ i dwom przemianom /.
Podaj nazwe oraz liczbe masows nuklidu powstalego na skutek opisanych przemian.

Nazwa nuklidu: ..o e

Liczba masowa: .......coceevvinvnrninieiirierieieviereeae e

Zadanie 3. (3 pkt)

Zapisz przemiany przedstawione na ponizszym schemacie w postaci rownan czgsteczkowych, zastepu-

jac litery 4, B, C i D odpowiednimi wzorami zwiazkow chemicznych. Podaj nazwy systematyczne zwiaz-
kow chemicznych oznaczonych literami 4, B, C i D.

H,0
K—5—A+B
@J'+ H,50,

C+D
FROWVINATIIE T15 1 1iiussi et o s uswahuniesbrnrsesr 55 v w68 nesahensss sss 65 o 848 esans s erodssrses aase s s h ohss ssshs sas s b s 4us s s sh srs ssasads
TROWHINATIIE 25 1 5irun s ersssrs £4nswihanrh e rdesrs £ 42 6650 eH 68450 407 6548858 4885400400 £ 240818450 0 £2 6 £8EHS 12423 80454 48 K8 44845041555 48 618 250
INAZWA ZWIBZKU A 187 .oeeiieeceieeeiieestnriecesarnnnse e nneneaessasnsnsssasnssesansnnssnessessnsnesesenssnssnensssnssnsnnsse s snnsns
Nazwa ZWIZZKU € 101 e et ettt et e ee e e ee e e eeae e semem e e aeee s e e mmmmnsnnn se eesaeees

Zadanie 4. (2 pkt)

Oblicz, ile moli oraz ile atomow Zelaza znajduje sie w probce tego metalu o masie 84 g.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ottt st e et e s s s s s e s e eaanas s eseeaasnsessne s arasssesnesssenennesnasnn
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Informacja do zadan 51 6
Przeprowadzono cztery doswiadczenia, ktdrych przebieg zilustrowano na ponizszych schematach.

Doswiadczenie 1 Doswiadczenie 11 Doswiadczenie I11 Doswiadczenie IV
kwas solny roztwor wodny kwas solny kwas siarkowy(VI)
chlorku sodu

. ) roztwor wodny
roztwor wodny roztwor wodny mieds wodorotlenku
weglanu potasu weglanu potasu baru

Zadanie 5. (4 pkt)

Opisz, co mozna zaobserwowadé podczas przeprowadzania doSwiadczen.
Doswiadczenie I:

Doswiadczenie 11:

Doswiadczenie I11:

Doswiadczenie IV:

Zadanie 6. (2 pkt)

Zapisz w formie jonowej skréconej rownania reakeji zachodzacych podezas doswiadezen Ii IV.

Skrocone jonowe rownanie reakcji zachodzacej podcezas doswiadczenia I:

Skrocone jonowe rownanie reakeji zachodzacej podezas doSwiadezenia IV:
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Zadanie 7. (3 pkt)
Sformuluj wnioski dotyczace charakteru chemicznego tlenkow, jakie mozna wyciagnaé na podstawie
opisanych ponizej doSwiadczen chemicznych.

Doswiadczenie I: Tlenek siarki( V1) reaguje z wodnym roztworem NaOH, tworzac sol.
Whiosek:

Doswiadczenie 11: Tlenek magnezu reaguje z kwasem siarkowym(V1), tworzac sol, i nie wchodzi w reak-
¢je z wodnym roztworem NaOH.
Whiosek:

Doswiadczenie I1I: Tlenek azotu(Il) nie reaguje ani z kwasem solnym, ani z wodnym roztworem NaOH.
Whiosek:

Informacja do zadan 8, 9 i 10
Ponizej przedstawiono tabelg rozpuszczalnosci w roéznych temperaturach dla trzech soli: KNO,, NaCl,
NaNO..

Sl Rozpuszczalnosé [m] w temperaturze [°C]
10°C 30°C 60°C
KNO; 20,8 45,9 110,0
NaCl 359 36,5 37.3
NaNO, 80,1 96,2 124,1
Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 200-;.
Zadanie 8. (1 pkt)

Korzystajac z tabeli rozpuszczalno$ci, okresl typ roztworu (nasycony, nienasycony).

Roztwor: do 100 g H,O o temperaturze 10°C dodano 20,8 g KNO,

TYD TOZIWOTUS woveviviieieiireec et e

Zadanie 9. (3 pkt)
Oblicz stezenie procentowe nasyconego roztworu NaCl o temperaturze 60°C. Okresl, czy 25-procentowy
roztwor NaCl jest w tej temperaturze roztworem nasyconym, czy nienasyconym.

' Obliczenia:

TYP TOZIWOTUL ettt e e

4
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Zadanie 10. (1 pkt)
Okresl, ktory ze zwiagzkow: KNO3, NaCl czy NaNQ;, jest najlepiej rozpuszczalny w wodzie w temperatu-
rze 30°C.

Zadanie 11. (2 pkt)
Korzystajac z szeregu aktywnosci metali, podaj nazwy dwoch wybranych metali, ktore beda wypieraly wo-
dor z kwasu solnego. Dla jednego z nich napisz, w formie czasteczkowej, rownanie reakcji z kwasem solnym.

Nazwy metali: ...
Roéwnanie reakeji w formie czasteczkowej:

Zadanie 12. (2 pkt)
W 100 cm? roztworu KOH o gestoéei 1,39 em> Zznajduje si¢ 28 g KOH.
Oblicz stezenie procentowe i molowe tego roztworu.

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ... e e e e a s s s s s ee s s s es et samsnessemessseassemsessesese s ssnsscanan

Zadanie 13. (1 pkt)
Na podstawie danych zebranych w tabeli wypisz wzory zwigzkow, ktére sg cieczami w temperaturze 20°C.

! Wzor zwiazku Temperatura topnienia [°C] Temperatura wrzenia [°C]
HI -50,8 -354
SO, -75.5 -10,0
HCOOH 8,3 100,7
C;H,COOH 4,3 163,3
HCOOCH; -99 315
H;PO, 42,4 213,0

Na podstawie: W. Mizerski, Tablice chemiczne, Warszawa 2004,
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Zadanie 14. (2 pkt)
Wyznacz wzor empiryczny zwigzku o nastepujacym skladzie procentowym (wartoéci podano w procen-
tach masowych): glin 15,79%, siarka 28,07%, tlen 56,14%.

b )

Obliczenia:

OAPOWIEAZ: ..ottt s et e et s s s s e e s e e aanas s seesasnse s ne s arasssesaesssenennesaasnn

Informacje do zadan 151 16
Ponizej przedstawiono wzory szeSciu zwiazkOw organicznych.

I 1 v
OH
CH; 0

&

|
CH3—(|3—CH2—C CH_g—CHz—(I:l—CH_g

~
CH, OH 0

I v Vi

//O &
CH;-CH-C_ CH,—C CH,~C
| |

~
CH, H O-CH,-CH; NH, OH

Zadanie 15. (1 pkt)

Podaj nazwy systematyczne zwigzkow organicznych oznaczonych numerami I, IV i VI.

WIAZEK Tt e eree e e ettt e e e ee e aeaeane e naaeaeeen e £ eeee s nemnn e aeae e e aennn s en e eeeaeeas
LWTAZEK TV o Lt ee e e ee e e e e e e s e es 2e sanns aeae s nen o0 24 e mnn as an 2 ame e 2e e baneaeaenn e ae s en e e aen s an e nnnnn an
WIAZEK VLt et e et e e e ee et ae e me e s ea e e e e e 2 ee et s e e em e 2 e e e e nnnannnnen e e aeeeens
Zadanie 16. (I pkt)

Napisz, do jakiego szeregu homologicznego naleza zwiazki organiczne oznaczone numerami I, IIT i V.
WIAZEK Lt ettt e e ee et ae e n et e e an e eaeae s e mamen e 2 e e e e nnn s en e e eeaeens
ZWIAZEK ITL: oo et eree e e e e e es e e eeee e aeaeanase s aas s ar e anen s aenes remnmemans 2 e e aeaeannnnnnns eneneeeans
ZWIAZEK Vo et et ee e ee et e e e e e s e e es 22 s s a2 ae s nen o5 24 eann an an 2 ane e 2e e ban e aeaennn e e en e e aan s 2n 2 annnn an
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Zadanie 17. (3 pkt)

Do dwoch probowek zawierajacych odezynnik X wprowadzono gaz: do jednej propan, do drugiej propen.

a) Uzupelnij schemat doswiadczenia, wpisujac nazwe odczynnika X, pozwalajacego na odroznienie pro-
panu od propenu.

propan propen

probowka [ probowka 11
Odczynnik:

b) Napisz, jakie zmiany zaobserwowano w probowkach podczas przeprowadzenia doswiadczenia.
Uwzglednij barwe zawartosci probowek przed wprowadzeniem gazow i po ich wprowadzeniu.

Probowka I:
Probéwka II:
¢) Sformuluj wniosek wynikajacy z przeprowadzonego doSwiadczenia.

R N (eI ST

Zadanie 18. (2 pkt)

Podczas reakeji bromowodoru z 2-heksenem moga powstaé dwa izomery:

H,C-CH,-CH-CH,-CH,-CHj; H,C-CH-CH,-CH,-CH,-CHj;
I I
Br Br

Podaj ich nazwy systematyczne oraz okre§l rodzaj izomerii (szkieletowa, podstawienia).

Nazwa zwigzKu: ..o Nazwa zwigzKu: ..ocvoveieneiee e

Rodzaj izomerii: ....ooeeeeieeee e
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Zadanie 19. (3 pkt)
Zapisz, stosujac wzory polstrukturalne, rownania reakcji chemicznych przedstawionych na ponizszym
schemacie.

H,
l-propen —=— propan

NaOH
Pt 2-chloropropan H,0 2-propanol

-
Swiatlo

Zadanie 20. (2 pkt)

Zmieszano 10 cm® 0,1 M roztworu siarczanu(VI) miedzi(I11) z 10 cm® 0,1 M roztworu wodorotlenku so-
du. Wytracony osad podzielono na dwie czesci i umieszczono w probdéwkach. Do jednej dodano forma-
ling (wodny nasycony roztwoér aldehydu mréwkowego), a do drugiej aceton (propanon), po czym
zawarto$¢ obu podgrzano.

Napisz, jaka zmiane zaobserwowano w probdowkach podczas przeprowadzania doswiadczenia oraz sfor-
muluj wniosek.

Probowka I:
Probowka II:

Whiosek:

Zadanie 21. (3 pkt)

Majac do dyspozycji wode bromowa, zaproponuj przebieg doswiadezenia pozwalajacego na identyfika-
cje roztworu fenolu oraz roztworu etanolu.

a) Podaj stowny opis doswiadczenia.

b) Zapisz obserwacje towarzyszace doswiadczeniu.

¢) Sformuluj wnioski wynikajace z tego do$wiadczenia.
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Zadanie 22. (2 pkt)

W czterech probéwkach (I-1V) znajdowaly sie nastepujace substancje: metyloamina, glukoza, kwas eta-
nowy, skrobia. Przeprowadzono kilka doswiadczen chemicznych, ktore pozwolily na dokonanie podanych
nizej obserwacji.

Przyporzadkuj wymienione substancje do odpowiednich probowek.

Probowka I: po dodaniu $wiezo straconego wodorotlenku miedzi(1I) osad rozpuscil sig, a roztwor przy-
jal barwe szafirowa

Probowka II: po dodaniu jodu roztwor zabarwil si¢ na granatowo

Probdéwka I1I: po dodaniu oranzu metylowego roziwor zabarwil si¢ na czerwono

Probowka I'V: po dodaniu fenoloftaleiny roztwdr zabarwil si¢ na malinowo

Probowka It oo eeeans e Probowka TIT: ..ot as e
Probowka ILi c.eeeeceiieccieeeinrecsesec e ciassessanes ProbOwKka IV : et vens e ssss s sanse e
Zadanie 23. (2 pkt)

Zapisz, stosujac wzory poélstrukturale zwiazkéw organicznych, rownanie reakcji otrzymywania dipep-
tydu: alanyloglicyny (Ala-Gly). Zaznacz w otrzymanym dipeptydzie wigzanie (ugrupowanie) peptydowe.

Zadanie 24. (3 pkt)

Zaprojektuj doSwiadczenie, ktére umozliwi wykrycie bialka w produktach spozywczych (np. w bialym
serze).

a) Podaj stowny opis do$wiadczenia.

b) Napisz, co zaobserwowano podczas przeprowadzania doswiad czenia.

¢) Sformuluj wniosek, jaki mozna wyciagnaé z doSwiadczenia.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



